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ЖИТТЯ СОЛО ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ COVID-19: 

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД СОЦІОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ*

У статті здійснюється огляд досліджень, що стосуються життя соло під час 
пандемії COVID-19 та спровокованих нею карантинних обмежень у різних країнах 
світу. Наводиться визначення поняття «життя соло», аналізується відповідний 
йому феномен. З огляду на існуючі  публікації щодо життя соло за умов пандемії, 
виокремлюються основні проблеми, з якими можуть стикатися його пред-
ставники, а саме: проблеми соціального самопочуття, проблеми сприйняття 
та слідування карантинним обмеженням, проблеми зайнятості та трудових 
відносин, фізичної ізоляції та проблеми пошуків романтичних стосунків. Роз-
глядаються способи подолання зазначених проблем, зокрема такі, як створен-
ня «бульбашок» спілкування, інтенсифікація комунікації з родичами, друзями, 
колегами. Визначаються найбільш придатні методи дослідження зазначеної 
соціальної групи. Робиться висновок про необхідність комплексного вивчен-
ня життя соло з використанням як кількісних, так і якісних методів. Окреслю-
ються такі обмеження використання даних здійсненого аналізу, як недостатня 
розвинутість категоріального апарату, що викликає труднощі при зіставленні 
результатів різних досліджень; акцент на проблемах жінок, які додержуються 
стилю життя соло; відмінності реалізації карантинних заходів у різних країнах 
та контролі за їхнім дотриманням. Зважаючи на те, що більшість країн, у яких 
проводилися аналізовані дослідження, є соціально та економічно більш розви-
неними, ніж Україна, доводиться, що в нашій країні деякі з перелічених про-
блем можуть бути більш глибокими: можуть виникнути нові труднощі, зумовлені 
ситуацією на пострадянському просторі. Визначається коло питань, що 
актуалізують дослідження життя соло в Україні під час пандемії, а саме: про-
блеми самотніх людей похилого віку; економічний стан людей, які проживають 
соло; неефективність соціальної політики, спрямованої на підтримку соло-
індивідів. Робиться висновок про те, що головним питанням у вивченні життя 
соло в Україні є визначення його соціокультурної специфіки. 

Ключові слова: стилі життя, феномен життя соло, пандемія COVID-19, 
соціологічні дослідження, соціальне самопочуття представників життя соло. 

Постановка проблеми.

Від початку 2020 року світова наука 
зосередила свою увагу на наймасштабні-
шому сучасному виклику для усього люд-
ства – пандемії COVID-191. Окрім апріорі 
актуальних досліджень у сфері медицини, 
вірусології, епідеміології та інших галузей 

науки, від яких безпосередньо залежить ви-
живання людства та збереження фізичного 
здоров’я людини, надзвичайної актуаль-
ності набувають дослідження у сфері еко-
номіки (оскільки пандемія нанесла безпре-
цедентні збитки для економіки більшості 
країн); правознавства (карантинні заходи, 

*   Стаття підготовлена та опублікована в рамках НДР 
№0121U109814 «Соціолого-математичне моделювання 
ефективності управління соціально-епідемічними про-
цесами для забезпечення національної безпеки України».

1      11 березня 2020 року Світова організація здоров’я 
оголосила COVID-19 пандемією.
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що реалізуються в рамках політики різ-
них країн, ставлять під сумнів дотримання 
прав людини); психології (оскільки психіч-
ний стан людей під час таких стресових по-
дій потребує особливої уваги) та соціології 
(оскільки ця наука комплексно досліджує 
поведінку, настрої та стан різних соціаль-
них груп, спільнот та суспільств під впли-
вом карантинних умов).

Світова соціологічна наука вже накопи-
чила певний досвід дослідження стану різ-
них соціальних груп за умов пандемії, що 
змінила звичний, повсякденний світ людей. 
До таких досліджень вдається й вітчизняна 
наука. При цьому основний фокус уваги 
українських соціологів зосереджується на 
впливі пандемії на українське суспільство в 
цілому, на гендерних та вікових відміннос-
тях наслідків пандемії, її впливі на окремі 
вразливі групи (наприклад на людей з ін-
валідністю). Проте, на нашу думку, ще од-
нією соціальною групою, яка потребує ува-
ги соціологів, є індивіди, які переживають 
пандемію соло. Традиційно соціологічна 
наука зосереджується на дослідженні сім’ї 
як первинному осередку суспільства, але 
останнім часом все більш розповсюджени-
ми стають дослідження індивідів, які оби-
рають поодинокий стиль життя (оскільки 
чисельність цієї групи невпинно зростає по 
всьому світу) [1]. Під час пандемії ця група 
зазнає чимало ризиків, більш того, вони 
суттєво відрізняються від тих, що зазнають 
«сімейні» люди, які переживають каран-
тинні події під одним дахом із родичами та 
близькими. Тож, стан людей, які обирають 
(вимушено чи ні) життя соло, має, на нашу 
думку, досліджуватися окремо. 

Вітчизняна соціологія поки що не має 
досвіду досліджень зазначеної соціальної 
групи, зосереджуючись на вивченні впли-
ву пандемії на життєдіяльність української 
сім’ї. Безперечно, абсолютна більшість на-
селення нашої країни перебуває у шлю-
бі, але й домогосподарств, що складаються 
з однієї людини, в Україні нараховується 
(за різними оцінками) від 13% [2] до 19% 
[35] від їхньої загальної кількості. На нашу 
думку, це є вагомим аргументом на користь 
нагальної потреби у здійсненні наукових, 
зокрема соціологічних, досліджень про-
блем життєдіяльності зазначеної соціаль-
ної групи в умовах пандемії COVID-19. Ще 
одним аргументом на користь цього є той 

факт, що, за даними західних досліджень, 
люди, які сповідують стиль життя соло, є 
більш соціально активними за «сімейних 
індивідів» [3].  

Стверджуючи нагальну необхідність со-
ціологічних розвідок щодо обраної нами 
проблеми, ми чітко усвідомлюємо ті ефек-
ти, що спричиняють умови пандемії в об-
ласті методів дослідження, в тому числі, а, 
можливо, й перш за все, цієї вразливої гру-
пи респондентів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Як вже було зазначено, соціологічна 
наука доволі широко висвітлює питання 
соціальних змін у світі під час пандемії. 
Моніторингові дослідження проводяться 
багатьма міжнародними центрами, напри-
клад WAPOR (Всесвітня організація з до-
сліджень суспільної думки [4]) наводить на 
своєму сайті перелік досліджень, що прово-
дяться в різних країнах; в межах WVS (Сві-
тового дослідження цінностей [5]) в онлайн-
форматі включено додатковий блок питань, 
присвячений життю в умовах пандемії; ав-
тори EVS (Європейського дослідження цін-
ностей[6]) додали блок з питаннями щодо 
пандемії у  десяту хвилю свого досліджен-
ня; компанія Ipsos [7] включила до свого 
моніторингу вивчення ставлення до вакци-
нації від COVID-19; Gallup International [8] 
проводить світове дослідження «Covid-19 
та світ після нього». 

Серед досліджень, які висвітлюють 
вплив пандемії на життя обраної нами со-
ціальної групи, слід виокремити такі, 
як «Who is the Most Stressed During the 
COVID-19 Pandemic? Data From 26 Countries 
and Areas»[9]; «Responding to the Pandemic 
as a Family Unit: Social Impacts of COVID-19 
on Rural Migrants in China and Their 
Coping Strategies»[10]; «When Paid Work 
Invades the Family: Single Mothers in the 
COVID-19 Pandemic»[11]; «Alone in a Time 
of Pandemic: Solo-Living Women Coping 
With Physical Isolation»[12]; «Shutting 
Down Sex»[13]; «Towards a ‘Virtual’ World: 
Social Isolation and Struggles during the 
COVID-19 Pandemic as Single Women Living 
Alone»[14]. Перелічені дослідження цікаві 
для нас з позиції того, що вони визначають 
проблеми, з якими стикаються представни-
ки стилю життя соло під час COVID-19 (за-
уважимо, що більшість таких досліджень 
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(не тільки вище перелічені) переважно тор-
каються проблем саме жінок, залишаючи 
поза увагою проблеми чоловіків, що пред-
ставляють зазначений стиль життя).

До вивчення соціальних наслідків пан-
демії для українського суспільства звер-
таються такі дослідницькі центри, як: 
Ipsos Global Advisor в Україні [15], ІС 
НАНУ (банк соціологічних даних пандемії 
COVID-19) [16], Factum Group, Info Sapiens, 
центр Разумкова та інші. 

Мета даної статті полягає у виявлен-
ні спільних проблем, з якими стикаються 
люди, що переживають пандемію COVID-19 
соло в різних країнах світу, тобто в різних 
соціокультурних умовах. 

Виклад основного матеріалу

Загальна характеристика 
феномену життя соло

Історія виникнення феномену життя 
соло почалася з епохи другого модерну (за 
З. Бауманом), коли актуалізувалися проце-
си індивідуалізації. З розвитком цих проце-
сів суспільства поступово доходили до ідеї 
про  трансформацію інституту шлюбу, про 
те, що шлюб можна легко розірвати, що по-
дружжя можуть розлучатися тощо. В той 
час емансипаційний рух був на своєму піці, 
жінки вже мали право на працю, тобто отри-
мали фінансову самостійність, що давало їм 
змогу після розлучення не вступати в новий 
шлюб. Отже, шлюб перестає бути вимуше-
ним економічним союзом та стає союзом за 
вибором. Саме про поширення можливості 
вибору писали класики теорії індивідуалі-
зації У. Бек, Е. Бек-Гернштейн, З. Бауман 
та інші. Саме ці можливості вибору і при-
зводять до виникнення нових стилів життя. 
Одним з таких стилів є життя соло. 

Американський дослідник Е. Кляйнен-
берг розглядав «життя соло» як «окреме 
проживання міського мешканця, що ха-
рактеризується наявністю персоналізова-
ного життєвого простору (окреме житло), 
відсутністю партнера, дітей та інших роди-
чів, самостійним веденням домогосподар-
ства (ні з ким не поділяє витрати і доходи)» 
[23]. У цьому контексті варто підкреслити, 
що проживання соло та самотність не є то-
тожними феноменами, бо відчувати само-
тність можуть як «сімейні» індивіди, так і 
ті, що проживають соло. З огляду на це, ак-
туалізується питання, як часто соло-індиві-

ди відчувають самотність за умов ізоляції, 
дотримання фізичної дистанції та інших 
карантинних умов. Посилювати відчуття 
самотності та погіршувати стан соціального 
самопочуття може ще й те, що, як правило, 
ті, хто дотримується життя соло, схильні 
до більш активного соціального життя [3]. 
Цієї ж думки дотримуються дослідни-
ки інтимності та турботи за межами сім’ї 
С. Росенелі та Ш. Баджон: соціальне жит-
тя людей, які проживають соло, більшою 
мірою пов’язано із дружбою та подібними 
відносинами (спілкування в дружньому 
середовищі, відносини с колегами), ніж із 
інтимними (партнерськими/шлюбними/
сексуальними) стосунками. Тому їхня ко-
мунікабельність більшою мірою залежить 
від повсякденного життя, що реалізується 
в громадських місцях та заходах [24], від 
роботи, стосунків з сусідами. 

Цікавим дослідницьким питанням є 
ставлення суспільства до представників 
життя соло. Ця категорія індивідів, на дум-
ку дослідниці Б. Депауло, є доволі стигма-
тизованою [25]. І хоча сьогодні, на відміну 
від того, що було в недалекому минулому, 
прихильникам життя соло не відмовляють 
у можливостях вести сексуальне життя без 
шлюбу, вільно розпоряджатися власними 
коштами [26] тощо, традиційні уявлення 
про сім’ю як про фундамент суспільного 
життя у більшості населення залишають-
ся доволі усталеними, соціальна політика 
більшості країн світу спрямована на сім’ю, 
а люди, які не збираються одружуватися, 
все ще засуджуються. 

Життя соло під час пандемії

Щоб реалізувати мету цієї публікації, 
ми звернулися до аналізу перелічених вище 
досліджень щодо життя соло під час панде-
мії. Зазначимо, що існуючі дослідження не 
репрезентують ані людство в цілому, ані 
всю групу представників життя соло. Час-
тіше за все вони зосереджені на певних ас-
пектах життя представників життя соло 
під час пандемії. Враховуючи цю обстави-
ну, ми проаналізували деякі публікації в 
мережі інтернет, які висвітлюють зміни в 
житті соло під впливом карантинних обме-
жень. Це надало нам можливість отримати 
більш вичерпну інформацію щодо основних 
проблем представників такого стилю життя 
в умовах пандемії. Окремо слід зауважити, 
що завдання нашого дослідження не перед-
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бачали аналіз соціокультурної специфіки 
та проблем, характерних для певних сус-
пільств та культурних середовищ. 

Звернемось до результатів зробленого 
нами аналізу. Згідно з одержаними завдя-
ки цьому аналізу даними, проблеми лю-
дей, які проживають соло, в карантинний 
період можна поділити на п’ять груп: про-
блеми соціального самопочуття, проблеми 
сприйняття та слідування карантинним 
обмеженням, проблеми зайнятості та 
трудових відносин, проблеми фізичної ізо-
ляції та проблеми пошуків романтичних 
стосунків. Проте варто зазначити, що до-
свід представників життя соло різниться 
в залежності від обставин, за якими вони 
обрали цей стиль життя: для когось це ви-
мушене зовнішніми обставинами рішення, 
для когось рішення під тиском внутрішніх 
настанов. Для соціологічного дослідження 
цього феномену має значення аналіз таких 
характеристик представників даного сти-
лю життя, як вік, стать, стан здоров’я, ре-
сурси, кар’єрні досягнення тощо [12]. Але 
головним, що загострює фокус уваги на 
житті соло-індивідів у період пандемії, є те, 
що бути одинаком до пандемії було лише 
частиною їхнього життя, а під час панде-
мії стан людини, яка проживає соло, став 
визначальною характеристикою її життя 
[26]. Тож розглянемо основні проблеми, що 
виникли у представників життя соло під 
час карантинних обмежень. 

1. Проблеми соціального самопочуття

Глобальне дослідження COVIDiSTRESS 
розглядає психологічний стан, зокрема 
рівень стресу індивідів, під час пандемії 
у понад 40 країнах світу. Дослідники ді-
йшли висновку, що рівень стресу перш за 
все пов’язаний із рівнем занепокоєння са-
мою хворобою, але поряд із цим автори пе-
релічують такі фактори, як умови праці, 
дистанційна освіта та інше [27]. Ще одним 
фактором є стигматизація цієї соціальної 
групи. Індійська дослідниця Раші Бхарга-
ва, досліджуючи жінок, які проживають 
соло, зазначила, що до пандемії  (2017-2018 
роки) жінки вже стикалися із проблемами 
стигматизації, пандемія лише посилила 
цю стигму, оскільки всі соціальні мережі 
наповнені повідомленнями, «мемами» та 
відео, де підноситься важливість сімейної 
підтримки, романтичних стосунків та «до-
машнього щастя» [28], щастя соло здається 

неможливим та суспільно не сприйнятим. 
У дослідженні Б. Ласкомб одна з респон-

денток зазначила, що пошук спілкування 
під час пандемії може виглядати як про-
яв безсилля, оскільки: «…нелегко сказати 
комусь: «ей, я не хочу бути одна у вечір ві-
вторка, …може хтось прийти і поспілку-
ватись зі мною декілька годин?» Ситуація 
загострюється тоді, коли коло друзів пере-
важно одружені та вечір їхнього вівторка 
апріорі не буде самотнім [26]. Така ситуація 
спричиняє більший психологічний тиск на 
індивіда через статус соло та сприйняття 
його оточуючими. 

На психоемоційний стан представни-
ків життя соло суттєво впливає обмеження 
життєвого простору. Про це свідчить до-
слідження жінок цього стилю життя, здій-
снене в Словенії під час локдауну. Опитані 
жінки зазначили, що кордони, які раніше 
були чимось умовним, стали реальним фі-
зичним обмеженням пересування. Це спри-
чиняє дискомфорт у зв’язку з відсутністю 
спонтанності у повсякденному житті, яке 
представники соло життя вважають своєю 
перевагою (взагалі це перевага незалежнос-
ті, свободи та певною мірою перевага гедо-
нізму). Відсутність спонтанності проявля-
ється не тільки у неможливості незаплано-
ваних подорожей, але також у неможли-
вості випадкових зустрічей або подій. Рес-
пондентки вказують на відчуття постійного 
зовнішнього і внутрішнього контролю [12]: 
зовнішній контроль – зі сторони держави, 
внутрішній контроль – розуміння того, 
що будь-яка спонтанність у даній ситуації 
може спричинити нові випадки зараження. 

Саме внутрішній контроль є визначаль-
ним у формуванні ще одного  чиннику тис-
ку на життя соло під час пандемії – свідо-
мого вимушеного пригнічення власних со-
ціальних потреб, зумовленого соціальною 
відповідальністю. Британські дослідниці, 
які самі додержуються життя соло, так 
описували свій стан під час локдауну: «По-
года у ці дні хороша та сонячна. Я часто 
чую, як діти грають у саду поруч із моєю 
квартирою. Але збільшення кількості під-
тверджених випадків та кількості загиблих 
свідчать про те, що я повинна придушити 
своє бажання бути соціальною» [29]. Тобто 
пригнічує та негативно впливає на самопо-
чуття саме усвідомлення того, що природнє 
прагнення до «живого спілкування» може 
нанести шкоду оточуючим, тому прагнення 
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має бути придушене. Дослідниці також під-
креслюють, що пошук та бажання побути 
із собою наодинці є симптомом сучасного 
життя, але вимушена ізоляція та тиша між 
віртуальними спілкуваннями пригнічує та 
провокує відчуття незахищеності, страху 
та розчарування [29]. 

До цікавих висновків прийшли дослід-
ники, які поставили за мету з’ясувати, які 
групи населення відчувають більший стрес 
за умов пандемії. Попри гіпотезу про те, що 
найвищий рівень стресу будуть відчувати ті, 
хто залишився вдома сам, аніж ті, хто про-
живає під одним дахом ще з кимось, зв’язку 
між кількістю людей у домогосподарстві та 
рівнем стресу майже немає. А ось сімейний 
стан впливає на рівень стресу індивідів: 
одружені чи ті, хто перебуває у стосунках, 
відчувають менше стресу, ніж ті, хто не має 
таких стосунків [9]. Але відзначимо, що, за 
даними вивчення взаємозв’язку якості від-
носин та психічного здоров’я під час локда-
унів,  пари із незадовільними (наприклад 
аб’юзивними) відносинами відчували себе 
гірше за людей, які проживали соло [30].

Попри перелічені фактори, що пригні-
чували самопочуття представників життя 
соло, вони знаходили та знаходять  шляхи 
для покращення свого самопочуття: часті-
ше дзвонять друзям та родичам,  надсила-
ють одне одному подарунки на 14 лютого з 
подяками, додаються до груп у соціальних 
мережах для спільного перегляду фільмів 
та дегустацій вина тощо [26]. А дехто вба-
чав у ізоляції можливість побути наодинці 
із собою, запевнюючи себе, що локдаун ско-
ро закінчиться і світ стане, яким був [12].

2. Проблеми сприйняття та 
слідування карантинним обмеженням

Повертаючись до дослідження 
COVIDiSTRESS, зазначимо, що, чим біль-
ший стрес людина відчуває, тим менше 
вона слідує керуючим принципам поведін-
ки під час пандемії: більш стурбовані люди 
проявляли більше поведінкової поступли-
вості. Це загальна тенденція, яка проявля-
лась у різних країнах по-різному [27]. У ви-
падку ж з представниками життя соло, які, 
як вже було зазначено, у порівнянні з «сі-
мейними» людьми є більш соціально актив-
ними та відчувають значний рівень стресу, 
особливої актуальності набуває їхнє сприй-
няття та дотримання карантинних правил 
та обмежень, оскільки від відповідальнос-

ті кожного залежить розповсюдження ві-
русу. Дослідження життя соло у Словенії 
виявило деякі тенденції сприйняття та слі-
дування правилам під час локдауну. Так, 
більшість респондентів бачила в них сенс 
та намагалася слідувати їм, але повніс-
тю це вдавалося робити лише певний час. 
Майже всі респонденти зазначили, що вони 
втрачають здатність слідувати правилам 
не через неслухняність, а тому, що «…нам 
потрібно зберігати здоровий глузд». Най-
більше карантинним обмеженням слідува-
ли ті, хто перехворів та не хотів цього для 
своїх близьких, а також ті, хто вірив, що 
саме завдяки цьому кількість тих, хто хво-
ріє, менше, ніж в Італії, наприклад. А най-
важчим було усвідомлення того, що «…ми 
– суспільство, що орієнтовано на сім’ю.…я 
зовсім один» [12]. 

3. Проблеми зайнятості 
та трудових відносин

Е. Кляйненберг наголошує на тому, що 
кар’єрне зростання та прагнення до нього 
є пріоритетами для стилю життя соло [3], 
але через пандемію умови праці змінюють-
ся (переважно в бік погіршення). Так, одну 
з респонденток дослідження Time звільни-
ли ще на початку карантину, це посилило 
її ізоляцію. Пов’язана з цим відсутність фі-
нансів спровокувала постійні тривожні на-
строї та побоювання щодо неспроможності 
сплачувати за оренду житла та хвилювання 
за своє психічне здоров’я. Так вона при-
йшла до вживання антидепресантів [26]. 
Для всіх тих, хто не лишився роботи, справ-
жнім викликом став її дистанційний фор-
мат, незалежно від сімейного стану (для 
сімейних людей, несімейних, осіб з дітьми, 
без дітей). Виокремимо специфічні пробле-
ми, з якими стикалися ті, хто віддає пере-
вагу  проживанню соло:

 відсутність переходу від активного 
робочого дня та великої кількості комуні-
кації до домашнього спокою (у вигляді по-
їздки додому машиною або громадським 
транспортом): учасники дослідження вка-
зують, що після робочих зустрічей у Zoom 
їх поглинає повна тиша та усвідомлення 
своєї самотності;

 вихід із ситуації самотності у влас-
ному домі прихильники життя соло бачать 
у повному поринанні в роботу та працюють 
поза меж робочого часу та часу доби; дослі-
дження демонструють, що кількість годин 
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роботи у період дистанційного формату 
збільшилася у всіх, але особливістю жит-
тя соло тут є те, що в цьому стилю життя в 
умовах ізоляції взагалі нема причин пере-
ставати працювати [26]. Оскільки у випад-
ку життя соло вдома відсутні традиційні 
сімейні сніданки/обіди, нема з ким спілку-
ватися (окрім соціальних мереж, дзвінків 
та інше), власне, нема кому відволікати від 
роботи, такий стиль життя заснований на 
повному самоконтролі та раціоналізації;

 дистанційна робота впливає і на 
якість роботи: на робочому місці відбува-
ється обмін думками, бесіди під час обідньої 
перерви, що спонукає до професійного роз-
витку [14]; дистанційна робота виключає 
такий формат розвитку;

 відбуваються зміни у самодисциплі-
ні: коли ніхто тебе не бачить, окрім колег у 
Zoom, ти постійно вдома, кордони між до-
мом та роботою зникають та змінюють став-
лення й до роботи, й до власної оселі [14];

 відмічається також падіння прибут-
ку, особливо від цього страждають уразливі 
групи: так, дослідження молодих китай-
ських мігрантів показало, що через їхню 
молодість, відсутність накопичень та, за-
звичай, роботу у сфері послуг, вони зазнали 
великого удару, оскільки багато з них втра-
тили роботу взагалі через скорочення у сфе-
рі послуг, дехто через відсутність грошей 
залишився без даху над головою. Характер-
ною проблемою для мігрантів-одинаків та 
взагалі для тих, хто живе соло, є те, що у ви-
падку відсутності роботи ніхто не компен-
сує це (як це робиться у сім’ї, коли у випад-
ку звільнення одного члена сім’ї інший за-
робляє, щоб забезпечити домогосподарство 
усім необхідним [10]). У випадку із життям 
соло у цій ситуації можуть допомогти соці-
альні мережі (у сенсі стосунків між людь-
ми), спілкування з родичами чи друзями, 
які можуть підтримати та допомогти. Але, 
як вже зазначалося, така ситуація може 
викликати осуд зі сторони суспільства, що 
негативно вплине на самопочуття індивіда, 
який проживає соло. 

4. Проблеми фізичної ізоляції

По всьому світу під час локдаунів доку-
ментували занепокоєність людей, які жи-
вуть соло. Го Цзин у своєму «щоденнику 
ізоляції» Уханю писав: «Я можу сказати, 
що навколо є інші люди  тільки через ви-
падкові шуми в коридорі» [13].

Дані досліджень, що проаналізовані 
нами, демонструють, що, коли життя соло 
стає не вибором, а примусом залишатися на 
самоті, тоді представники цього стилю іс-
нування втрачають комфорт власного жит-
тя: те, що до вимушеної ізоляції здавалося 
їм комфортним і тим, чого вони прагнули, 
перестає таким бути [14]. Дім вони порів-
нюють із в’язницею та прагнуть скорішого 
повернення до соціального світу [28]. Оби-
раючи стратегії «виживання» за умов по-
стійного перебування на самоті, частіше за 
все люди інтенсифікували щоденне спіл-
кування з друзями, родичами та іншими 
завдяки онлайн-платформам та телефону 
[12]. Водночас учасники дослідження за-
значали, що відчували роздратування та/
або втомленість, пов’язані із постійним ви-
користанням цифрових технологій [12].

Респонденти відмічають відсутність 
фізичного контакту як проблему, що при-
зводить до відчуття самотності та потреби 
у дотиках, підкреслюючи, що фізичне пе-
ребування поряд – незамінна частина вза-
ємодій між людьми. У пошуках виходу із 
ситуації відсутності фізичного перебуван-
ня поряд з іншими людьми прихильники 
життя соло застосовували різні стратегії 
поведінки. Найбільш поширеними ви-
явились дві стратегії. Перша передбачає 
зустрічі на відкритому просторі на вули-
ці із збереженням фізичної дистанції (що 
сприймається як контакт «ближчий», ніж 
комунікація через девайси). Часто такими 
карантинними друзями стають сусіди, з 
якими інформанти зустрічалися на терасі 
або у придомовому дворі. Інша стратегія 
більш радикальна та була певною мірою 
відповіддю на заходи, які не брали до ува-
ги різні домовленості про спільне прожи-
вання і обтяжливий досвід фізичної ізоля-
ції тих, хто живе один. Такі індивіди ви-
рішили цю проблему, створивши соціаль-
ні групи або «бульбашки», тобто замкнуті 
невеликі кола людей, які контролюють 
свої контакти. Так, одна з респонденток 
розповідає: «…я зустрічаюсь з колегою, з 
якою часто спілкувалася ще до епідемії, 
ми припускаємо, що якщо один з нас інфі-
кований, то, вірогідно, ми удвох…». Тобто 
люди створюють свого роду «штучні ка-
рантинні родини» - кола людей, які спіл-
куються між собою та мають неоголошені 
домовленості щодо того, що ніхто з них 
більше не порушує ізоляцію [12].
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5. Проблеми пошуків романтичних 
стосунків під час карантину 

Як вже було зазначено, статус життя 
соло був досить стигматизований навіть  у 
докарантинні часи. Найбільш уразливими 
представники життя соло вважають себе 
під час будь-якої хвороби, коли вони ви-
мушені доглядати себе та турбуватися про 
себе самостійно. Пандемія лише посилила 
цю проблему. Для багатьох молодих пред-
ставників такий стиль життя сприймається 
як певного роду режим «очікування», який 
посилився під час карантину. Ізраїльська 
дослідниця К. Лахард зауважує, що довге 
перебування жінки у статусі соло не відпо-
відає суспільним очікуванням. За цих умов 
«нормальність», яку жінки створювали на 
шляху до життя соло, руйнується [28].

З іншого боку, молоді представники 
життя соло мають труднощі з можливістю 
побачень та створення романтичних відно-
син, а також з налагодженням інтимних, 
сексуальних зв’язків. У таких соціальних 
мережах для знайомств, як Tinder, вони мо-
жуть знайти кандидатів для таких зв’язків, 
але зустріч з ними вони вимушені відкла-
дати [12]. Застосунки для знайомств стали 
основними засобами для пошуку партнерів, 
оскільки традиційні методи знайомств че-
рез друзів або в громадських місцях стають 
неможливими. Компанія Match Group, яка 
володіє такими застосунками, як Tinder, 
OkCupid та Hinge, констатує зростання кіль-
кості користувачів із приходом COVID-19, 
проте статистика також демонструє зни-
ження темпів розвитку таких знайомств, ін-
дивіди обирають партнерів більш ретельно і 
більш цілеспрямовано. Тобто від кількості 
переходять до якості спілкування [31].

Життя соло під час пандемії: 

українські реалії 

Перелічені проблеми, з якими стика-
ються індивіди, які проживають на самоті, 
були виявлені у жителів різних країн під 
час карантинних обмежень та локдаунів. 
Зазначені проблеми не зумовлені соціо-
культурною специфікою країн, в яких про-
водилися дослідження, та є загальним для 
представників життя соло у всіх цих краї-
них. Проте зауважимо, що більшість із них 
є соціально та економічно більш розвине-
ними, ніж Україна, тому деякі з переліче-
них проблем в українських реаліях можуть 
бути більш глибокими. Окрім того, можуть 

виникнути нові труднощі, зумовлені спе-
цифікою пострадянського простору. Варто 
відзначити, що економічна криза в Украї-
ні спричинила втрату робочих місць, довгу 
відсутність заробітної плати тощо, що осо-
бливо позначається на людях, які прожива-
ють соло. Якщо вони залишаються без ро-
боти, то їхнє домогосподарство залишаєть-
ся без засобів існування, немає нікого, хто 
б компенсував фінансову втрату. У цьому 
випадку потрібно, щоб вони мали достатньо 
сильні кола підтримки: родичів поза меж-
ами домогосподарства чи друзів, які мають 
змогу допомагати у такій ситуації. Зазначе-
не вище актуалізує необхідність проведен-
ня соціологічних досліджень, спрямованих 
на вивчення проблем представників життя 
соло та можливостей їхнього вирішення 
в сучасній Україні. Так, з огляду на ситу-
ацію із дотриманням карантинних захо-
дів, актуалізується питання, що утримує 
українців від порушення цих заходів. Біль-
шість українців зазначають, що їх хвилює 
ризик зараження родичів та близьких [15] 
(це може бути чинником, що змушує до-
тримуватися карантинних заходів), але в 
ситуації, коли індивід проживає на самоті, 
він може не пов’язувати власне порушення 
карантину із поширенням інфекції і підви-
щенням ризику захворювання. 

Актуальним залишається дослідження 
стану людей похилого віку, які прожива-
ють соло. Викликано це переважно тим, що 
рівень цифрової освіченості людей похило-
го віку значно нижчий за молодші поколін-
ня, тож якщо для молодих людей засобом 
врятування від самотності є соціальні ме-
режі, то для людей похилого віку цей шлях 
часткового вирішення проблеми майже за-
блокований. Проте варто відзначити, що 
українські громадські організації зверта-
ють увагу на цю проблему. Так, в Україні 
діє програма «Мій телефонний друг», яка 
направляє волонтерів до людей похилого 
віку, які живуть самі. 

Стосовно питання стигматизації, то ті, 
хто обирають життя соло на пострадянсько-
му просторі, вірогідно, відчувають більшу 
стигму щодо себе через укоріненість інсти-
туту сім’ї у свідомості громадян, які зрос-
тали у радянській ідеології. Українська до-
слідниця О. Стрельник зазначає, що сім’я є 
безперечною цінністю, але ми майже нічого 
не знаємо про стратегії та шляхи створення 
сімей молоддю, моделей пошуку нею парт-
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нерів тощо [32]. Не існує аналітичних  до-
сліджень щодо використання молодими 
українцями застосунків для знайомств. На-
томість світові дослідження свідчать, що 
пошук партнера стає одним з найважчих 
випробувань для сучасної молоді. Статис-
тичні дані демонструють, що сучасні молоді 
люди рідше за минулі покоління вступають 
в інтимні зв’язки, рідше бачать довгостро-
кові перспективи побачень тощо [33]. 

Виокремивши основні питання актуалі-
зації досліджень, ми маємо зауважити, що 
соціологічне вивчення життя соло потребує 
визначення найбільш придатних для цього 
дослідницьких процедур. Зазначимо, що 
практично всі дослідження, що були нами 
розглянуті, проводилися методом інтерв’ю 
за допомогою онлайн-платформ. Дослід-
никами було відмічено, що учасники були 
сильно мотивовані в участі  в дослідженні 
та вважали такий досвід доволі терапевтич-
ним, оскільки вони бажали, аби їх почули 
та щоб їхні думки та досвід були врахова-
ні. Це демонструє, на думку авторів дослі-
дження «Alone in a Time of Pandemic», що 
дослідження можуть грати важливу роль 
в екстремальних ситуаціях, надаючи гро-
мадянам платформу для висловлювання. 
У свою чергу, це може допомагати краще 
справлятися з кризами [12]. Зазначимо, 
що не тільки якісні дослідження можуть 
надати інформацію про представників жит-
тя соло. Так, японські дослідники провели 
кількісне дослідження серед людей, які 
переживають пандемію соло. Це рішення 
вони обґрунтували таким чином: на відміну 
від глибинних інтерв’ю, на розшифровку 
та кодування яких може піти багато часу, 
онлайн-опитування може охопити велику 
кількість респондентів у короткі терміни.  
Швидкість розповсюдження вірусу та змі-
ни обмежувальних політик зумовлюють 
нагальну потребу дослідження різних соці-
альних груп, в тому числі й представників 

життя соло. Кількісне онлайн-опитування 
надає можливість моніторингу змін під час 
різних етапів боротьби з пандемією [34]. 

З огляду на зазначене вище, доречним 
є комплексне дослідження людей, які про-
живають соло, як за допомогою кількісних, 
так і за допомогою якісних методів соціоло-
гічного дослідження. Окремим напрямом ро-
боти для проведення досліджень життя соло 
є розробка категоріального апарату в межах 
соціологічної концептуалізації феномену. 

Висновки

Здійснений нами аналіз досліджень 
щодо життя соло в умовах карантину дозво-
лив виявити загальні проблеми представ-
ників цього стилю життя у різних країнах 
світу, зокрема США, Словенії, Індії, Китаї, 
Канаді та Великої Британії. Виявлені про-
блеми негативно впливають на всіх сфери 
людського буття. Їхніми наслідками мо-
жуть бути: погіршення психоемоційного 
стану соло-індивідів: поглиблення почуття 
самотності, депресія, придушення емоцій 
та бажань, підвищена тривожність, зни-
ження комфорту життя як такого; погір-
шення стану здоров’я; економічна нестача 
через втрату роботи; неможливість дотри-
мання карантинних норм; значні трудно-
щі з пошуком романтичних партнерів та 
репродуктивних настанов тощо. Водночас 
інтенсифікується комунікація з родичами, 
друзями, колегами.

Проте проблеми та їхні наслідки можуть 
різнитися в залежності від культурних тра-
дицій певних країн, їхнього економічного 
становища, якості соціальної політики. Саме 
тому перспективами для подальшого вивчен-
ня життя соло під час пандемії є дослідження 
соціокультурної, зокрема української, спе-
цифіки стилю життя соло. Такі дослідження 
допоможуть оптимізувати соціальну політи-
ку, спрямовану на підтримку вразливих груп 
населення під час карантину.
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ЖИЗНЬ СОЛО ВО ВРЕМЯ ПАНДЕМИИ COVID-19: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ СО-

ЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

В статье проводится обзор исследований, касающихся жизни соло во время пан-
демии COVID-19 и спровоцированных ею карантинных ограничений в разных странах 
мира. Дается определение понятию «жизнь соло», анализируется соответствующий 
ему феномен. Учитывая существующие публикации о жизни соло в период пандемии, 
определяются основные проблемы, с которыми могут сталкиваться его представители, 
а именно: проблемы социального самочувствия, проблемы восприятия и следования 
карантинным ограничениям, проблемы занятости и трудовых отношений, проблемы 
физической изоляции и проблемы поисков романтических отношений. Рассматри-
ваются способы преодоления указанных проблем, в том числе такие, как создание 
«пузырей» общения, интенсификация коммуникации с родственниками, друзьями, 
коллегами. Определяются более подходящие способы исследования указанной соци-
альной группы. Делается вывод о необходимости комплексного изучения жизни соло с 
использованием как количественных, так и качественных методов. Выделяются такие 
ограничения использования данных проведенного анализа, как недостаточная разра-
ботанность категориального аппарата, что вызывает затруднения при сопоставлении 
результатов различных исследований; акцент на проблемах женщин, придерживаю-
щихся стиля жизни соло; отличия реализации карантинных мероприятий в разных стра-
нах и контроля за их соблюдением. Учитывая, что большинство стран, в которых прово-
дились анализируемые исследования, социально и экономически более развиты, чем 
Украина, указывается, что в нашей стране некоторые из перечисленных проблем могут 
быть более глубокими: могут возникнуть новые трудности, обусловленные ситуацией 
на постсоветском пространстве. Определяется круг вопросов, актуализирующих ис-
следование жизни соло в Украине во время пандемии, а именно: проблемы одиноких 
пожилых людей; экономическое положение людей, проживающих соло; неэффектив-
ность социальной политики, направленной на поддержание соло-индивидов. Делается 
вывод о том, что главным вопросом в изучении жизни соло в Украине является опреде-
ление его социокультурной специфики.

Ключевые слова: стиль жизни, феномен жизни соло, пандемия COVID-19, социоло-
гические исследования, социальное самочувствие представителей жизни соло.
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SOLO LIVING DURING THE COVID-19 PANDEMIC: INTERNATIONAL SOCIOLOGICAL 

RESEARCH EXPERIENCE

The present paper concerns the research related to solo life during the COVID-19 
pandemic and the resulting quarantine restrictions in different countries around the world. 
The definition of the concept of «solo life» is given, and the corresponding phenomenon is 
analyzed. Taking into account the existing publications about solo living in a pandemic, the 
main problems that its representatives may face are highlighted, namely: problems of social 
well-being, problems of perception and compliance with quarantine restrictions, problems 
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of employment and labor relations, physical isolation and problems of finding romantic 
relationships. The ways to overcome these problems are considered, in particular, such as 
creating «bubbles» of communication, intensifying communication with relatives, friends, 
and colleagues. The most appropriate research methods for the specified social group are 
determined. It is concluded that there is a need for a comprehensive study of solo living using 
both quantitative and qualitative methods. Such limitations of using the data of the analysis 
carried out as insufficient development of the categorical apparatus, which causes difficulties 
in comparing the results of various studies, are outlined; focus on the problems of women 
who adhere to the solo lifestyle; differences in the implementation of quarantine measures 
in different countries and monitoring their compliance. Despite the fact that most of the 
countries where the analyzed studies were conducted are socially and economically more 
developed than Ukraine, it is proved that in our country some of the listed problems may be 
deeper: new difficulties may arise due to the situation in the post-Soviet space. The range 
of issues that update the study of solo living in Ukraine during the pandemic is determined, 
namely: the problems of single elderly people; the economic situation of people living solo; 
the ineffectiveness of social policies aimed at supporting solo individuals. It is concluded that 
the main issue in the study of solo living in Ukraine is the determination of its socio-cultural 
specifics.

Keywords: lifestyle, phenomenon of solo living, COVID-19 pandemic, sociological 
research, social well-being of solo living representatives.
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